

ガウス分布の μ, Σ についての微分

(B.37) より D次元のガウス分布

$$N(x|\mu, \Sigma) = \frac{1}{(2\pi)^{\frac{D}{2}}} \frac{1}{|\Sigma|^{\frac{1}{2}}} \exp\left\{-\frac{1}{2}(x-\mu)^T \Sigma^{-1}(x-\mu)\right\}$$

(μ についての微分)

$$\frac{\partial N}{\partial \mu} = \frac{\partial}{\partial \mu} \frac{1}{(2\pi)^{\frac{D}{2}}} \frac{1}{|\Sigma|^{\frac{1}{2}}} \exp\left\{-\frac{1}{2}(x-\mu)^T \Sigma^{-1}(x-\mu)\right\}$$

そこから微分するのて4c-11-11
が便利

$$= \frac{1}{(2\pi)^{\frac{D}{2}}} \frac{1}{|\Sigma|^{\frac{1}{2}}} \exp\left\{-\frac{1}{2}(x-\mu)^T \Sigma^{-1}(x-\mu)\right\} \frac{\partial}{\partial \mu} \left\{-\frac{1}{2}(x-\mu)^T \Sigma^{-1}(x-\mu)\right\} \leftarrow$$

$$= N(x|\mu, \Sigma) \Sigma^{-1}(x-\mu) \leftarrow$$

$$\frac{\partial}{\partial \mu} (x-\mu)^T \Sigma^{-1}(x-\mu)$$

$$= \frac{\partial}{\partial \mu} (x^T \Sigma^{-1} x - 2\mu^T \Sigma^{-1} x + \mu^T \Sigma^{-1} \mu)$$

$$= -2\Sigma^{-1}x + 2\Sigma^{-1}\mu = -2\Sigma^{-1}(x-\mu)$$

$$\frac{\partial}{\partial \mu} \mu^T \Sigma^{-1} x = \Sigma^{-1}x \leftarrow (C.19) \text{より}$$

$$\frac{\partial}{\partial \mu} \mu^T \Sigma^{-1} \mu = \frac{\partial}{\partial \mu} \text{Tr}(\mu^T \Sigma^{-1} \mu) \leftarrow \text{スカラーのTr}$$

$$= \left\{ \frac{\partial}{\partial \mu} \text{Tr}(\mu^T \Sigma^{-1} \mu) \right\}^T \leftarrow \text{ベクトル成分より}$$

$$= [\mu^T \{\Sigma^{-1} + (\Sigma^{-1})^T\}]^T \leftarrow (C.27)$$

$$= 2\Sigma^{-1}\mu \leftarrow \Sigma^{-1} \text{は対称行列なので}$$

(Σに71129微分)

$$\frac{\partial N}{\partial \Sigma} = \frac{\partial}{\partial \Sigma} \frac{1}{(2\pi)^{\frac{D}{2}}} \frac{1}{|\Sigma|^{\frac{1}{2}}} \exp \left\{ -\frac{1}{2} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) \right\}$$

Σの微分が0で積の微分を使え

$$= \frac{1}{(2\pi)^{\frac{D}{2}}} \left(\frac{\partial}{\partial \Sigma} \frac{1}{|\Sigma|^{\frac{1}{2}}} \right) \exp \left\{ -\frac{1}{2} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) \right\} + \frac{1}{(2\pi)^{\frac{D}{2}}} \frac{1}{|\Sigma|^{\frac{1}{2}}} \frac{\partial}{\partial \Sigma} \exp \left\{ -\frac{1}{2} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) \right\}$$

$$= \frac{1}{(2\pi)^{\frac{D}{2}}} \left(-\frac{1}{2} \right) \left(\Sigma^{-\frac{1}{2}} \right) \exp \left\{ -\frac{1}{2} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) \right\} + \frac{1}{(2\pi)^{\frac{D}{2}}} \frac{1}{|\Sigma|^{\frac{1}{2}}} \exp \left\{ -\frac{1}{2} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) \right\} \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1}$$

$$= -\frac{1}{2} \Sigma^{-1} N(\alpha | \mu, \Sigma) + \frac{1}{2} \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} N(\alpha | \mu, \Sigma)$$

$$= -\frac{1}{2} \left\{ \Sigma^{-1} - \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} \right\} N(\alpha | \mu, \Sigma)$$

Σの微分が0で積の微分を使え

$$\frac{\partial}{\partial \Sigma} \exp \left\{ -\frac{1}{2} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) \right\} = \exp \left\{ -\frac{1}{2} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) \right\} \frac{\partial}{\partial \Sigma} \left\{ -\frac{1}{2} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) \right\}$$

$$= \frac{1}{2} \exp \left\{ -\frac{1}{2} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) \right\} \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1}$$

$$\frac{\partial}{\partial \Sigma} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) = -\Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1}$$

$$\frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) = \frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} \text{Tr} \left((\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) \right) \leftarrow \text{スカラー}$$

$$= \frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} \text{Tr} \left(\Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \right) \leftarrow \text{C.9}$$

$$= \text{Tr} \left(\frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \right) \leftarrow \text{積の微分は交換}$$

$$= \text{Tr} \left(-\Sigma^{-1} \frac{\partial \Sigma}{\partial \Sigma_{ii}} \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \right) \leftarrow \text{C.21}$$

$$= \text{Tr} \left(-\Sigma^{-1} \mathbb{J}^i \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \right) \leftarrow \mathbb{J}^i \text{は } \Sigma^{-1} \text{ の } i \text{ 行 } i \text{ 列要素}$$

$$= -\text{Tr} \left(\mathbb{J}^i \Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} \right) \leftarrow \text{C.9}$$

$$= -\left[\Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} \right]_{ii} \leftarrow \text{Tr} \left(\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix} \right) = \text{Tr} \left(\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right) = a_{11} + a_{22}$$

$$= -\left[\Sigma^{-1} (\alpha - \mu) (\alpha - \mu)^T \Sigma^{-1} \right]_{ii} \leftarrow \therefore \text{Tr}(\mathbb{J}^i A) = A_{ii}$$

Σ⁻¹(α-μ)(α-μ)^TΣ⁻¹は対称行列

$$\frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} |\Sigma|^{\frac{1}{2}} = -\frac{1}{2} |\Sigma|^{\frac{1}{2}} \Sigma^{-1}$$

$$\frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} \ln |\Sigma|^{\frac{1}{2}} = \frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} \ln |\Sigma|^{\frac{1}{2}} = \frac{\frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} |\Sigma|^{\frac{1}{2}}}{|\Sigma|^{\frac{1}{2}}}$$

-1/2

$$\frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} \ln |\Sigma|^{\frac{1}{2}} = -\frac{1}{2} \frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} \ln |\Sigma| = -\frac{1}{2} \text{Tr} \left(\Sigma^{-1} \frac{\partial \Sigma}{\partial \Sigma_{ii}} \right)$$

$$= -\frac{1}{2} \text{Tr} \left(\Sigma^{-1} \mathbb{J}^i \right) \leftarrow \mathbb{J}^i \text{は } \Sigma^{-1} \text{ の } i \text{ 行 } i \text{ 列要素}$$

$$= -\frac{1}{2} \left(\Sigma^{-1} \right)_{ii} \leftarrow \text{Tr}(A \mathbb{J}^i) = \text{Tr} \left(\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right)$$

$$= -\frac{1}{2} \left(\Sigma^{-1} \right)_{ii} \leftarrow \text{Tr} \left(\begin{pmatrix} a_{11} & 0 \\ 0 & a_{22} \end{pmatrix} \right) = a_{11}$$

$$\therefore \text{Tr}(A \mathbb{J}^i) = A_{ii}$$

Σ⁻¹は対称行列

$$\frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} |\Sigma|^{\frac{1}{2}} = -\frac{1}{2} \left(\Sigma^{-1} \right)_{ii}$$

$$\therefore \frac{\partial}{\partial \Sigma_{ii}} |\Sigma|^{\frac{1}{2}} = -\frac{1}{2} |\Sigma|^{\frac{1}{2}} \left(\Sigma^{-1} \right)_{ii}$$